



全面求强 2018山东省两会特别报道

山东人民“钱袋子”的钱咋花



2017年民生方面支出达**7319**亿元

占当年财政支出**79%**

9767亿元(含中央补助安排的支出)增长**5.5%**

6495亿元 增长**6.5%**

2018年全省一般公共预算收入安排

2018年全省一般公共预算支出安排



社会保障方面标准进一步提高

单位:年人均

450元 → 490元

居民基本医疗保险政府补助标准

单位:年人均

50元 → 55元

基本公共卫生服务经费标准

单位:每人每月

100元 → 118元

居民基本养老保险基础养老金标准

今年预算草案仍首保民生

建档立卡困难学生从小学到大学拟学费全免

今年山东人民“钱袋子”里的钱计划怎么花?去年的又花在了哪儿?

1月27日上午,在省十三届人大一次会议举行的预算集中审查会议上,大会计划预算审查委员会成员、部分预算审查监督联络员等30余名省人大代表,以及部分省人大常委会预算审查监督专家咨询委员会成员参加会议,集中审查省政府提交的《关于山东省2017年预算执行情况和2018年预算草案的报告》及有关预算草案。省政府财政、社会保障、审计、地税,以及省国税、人民银行济南分行等部门主要负责人,到会听取代表和专家意见,回答了有关询问。

本报记者 范佳 马云云 刘红杰

减税降费的同时 税收占比比上年提高

“去年财政支出结构得到了明显的优化。”省人大代表、济南大学投融资研究中心主任邢乐成在审查会议上指出,去年“三公”经费、会议费等一般性支出得到较好控制,经济发展和“三农”、民生等方面支出明显增加。去年仅在民生方面的支出就达7319亿元,所占比重达到79%,有力地保障了省委、省政府重大决策的布署落实。同时,在脱贫攻坚、生态保障、安全生产等方面,集中资金补短板、强弱项。

据介绍,我省的财政收入跨入了六千亿大关,财政“蛋糕”不断做大。更让人感到高兴的是,山东财政转向了高质量发展的新阶段。

为什么这样说呢?在政府公共财政预算收入中,除了税收还有非税收入,比如土地出让土地资源获得财政收入,政府行政事业性收费收入等。税收收入在财政收入中的占比,反映了财政收入质量的高低。财政收入中税收占比越高,越能证明经济增长的活力和竞争力。2017年,我省加大减税力度,支持实体经济降负增效,初步统计,通过实施结构性减税政策,去年全省减轻企业和社会负担720多亿元。在这种情况下,我省税收占一般公共预算收入的比重达到72.5%,比上年提

高0.6%,说明财政收入质量进一步提高。

对其他的三本预算:即政府性基金预算、国有资本经营预算、社会保险基金预算执行情况,邢乐成也表示满意。“其中的国有资本经营预算,比上年增长20.94%,完成得比较好。”

我省正研究贯彻企业年金办法

2018年民生支出依然力度不减,安排在民生方面的支出占相当大的比重,与会多位代表对此“点赞”。省人大代表、省财政厅厅长刘兴云说,今年编制财政预算的第一大原则就是保民生,涉及多个方面。

从2018年的预算草案来看,2018年全省一般公共预算收入安排6495亿元,比上年增长6.5%;全省一般公共预算支出安排9767亿元(含中央补助安排的支出),增长5.5%。其中草案明确政府要继续过“紧日子”,从严从紧控制“三公”经费等一般性支出,对省直部门业务类项目支出在去年已压减10%的基础上再统一压减5%。与之形成对照,将安排531.68亿元支持社会事业发展,办好民生实事,兜牢保障底线,比上年增加64.09亿元。

在这一安排中可以看出,今年又迎来一大波民生福利。其中包括教育发展资金、文体事业发展资金、养老和养老服务发展资金、社会福利和社会救助资金、优抚安置和残疾人保障资金、医疗卫生和计划生育资金等。

在教育发展方面,将落实从学前教育到高等教育的全链条学生资助制度,实现建档立卡家庭经济困难学生从小学到大学全程免学费,并享受助学金政策;在社会保障方面,将居民基本医疗保险政府补助标准由年人均450元提高到490元,将基本公共卫生服务年人均经费标准由50元提高到55元;养老的保障也得以提高,居民基本养老保险基础养老金标准由每人每月不低于100元提高到118元。

对代表关心的企业年金,省人社厅副厅长夏鲁青回应称,企业年金(职业年金)体系对改善离退休人员生活,减轻政府养老支出压力有很大帮助,近期国家出台了《企业年金办法》,山东正在结合实际,研究贯彻意见。“总的考虑是,采取积极有效的措施,大力提高企业年金的参保覆盖率,促进多层次建立起养老保险体系”。

226.33亿元支持新旧动能转换

今年的预算草案中专门针对我省新旧动能转换工作立项。

对此,我省安排226.33亿元支持实施新旧动能转换,推进供给侧结构性改革,加快建设现代化经济体系,提升经济发展质量效益,比上年增长33.14亿元。其中包括产业转型升级资金、创新驱动发展资金、发展支撑保障资金、各类风险防控资金等。

对此,邢乐成建议,利用

资本市场的驱动力,实施新旧动能转换。资本市场对实施产业结构调整,转型升级都具有巨大的驱动力量。实现新旧动能的转换,必须借助资本市场的力量,通过IPO、并购重组、市值管理等系列资本运营手段,助推“新技术、新产业、新业态、新模式”的跨越式发展,而资本平台的载体就是上市公司。

邢乐成分析,股市是经济的晴雨表,它确实能够反映实体经济层面新旧动能转换的情况。总市值越高,拉动地方经济的助推力越强,助推新旧动能转换的推动力越大,这是一个正向循环,能真实反映产业转型的方向。

“实现新旧动能转换,我们不能把力量都放在政府规划项目上,这个过程一定是靠市场的力量,靠资本平台的驱动力才是真‘抓手’。”邢乐成建议,在财政支出上精准发力,向上市公司平台倾斜。

刘兴云表示,省财政将加大对新旧动能的转换力度,山东设立了新旧动能转换基金,以撬动社会资本参与,下一步将加大对十大产业的支持力度。

在审查会议上,刘兴云还回应了山东债务问题,他向与会代表说:“请大家放心,目前山东债务是总体可控的,和其他省份相比中等偏下。”

据悉,山东已经作出部署,一月底,全省各市县对债务要全面摸底,摸底上来后根据情况再进行分析。“要求非常严格,如果是报虚了、漏了,有关领导要承担责任”。

相关链接

预算监督联络员有了“新面孔”

今年是省人代会正式推行预算报告集中审查的第四个年头。

审查会上,省人大常委会办公厅原巡视员张玉成感慨,近年来山东各级财政的预算管理逐步迈向法制化轨道,民主性越来越强。分发给代表的预算审查材料也越来越全,越来越细,财政透明度越来越高。

省人大常委会预算工委工作人员介绍,今年印发给代表们审查的材料比往年增加了更多解读内容。“今年我们还将预先审查的报告印发给代表,将我们对财政的认识,预先审查的情况对代表进行介绍,有利于代表理解、了解财政情况。”

该工作人员说,自2016年建立省人大代表预算审查联络员制度以来,今年换届选举了49名预算审查联络员,比去年多了4名。这些联络员基本都是预算工作上的骨干和专家,是财经界、经济界“懂行”的人,在省人代会期间负责与预算审查有关的工作联络和情况反馈。

据了解,代表大会期间召开预算集中审查会议,是我省人大预算审查监督工作的一项重要制度创新。2015年,省委全面深化改革领导小组和省人大常委会主任会议审议通过了《关于预算审查前听取省人大代表和社会各界建议的若干规定》,要求建立省人大代表预算审查监督联络员制度,设立省人大常委会专家咨询委员会。从近几年的实践看,这项制度的设立能够有效解决部分代表专业知识不足、审议不深入等问题,省十三届人大将继续坚持和深化这项制度。

本报记者 范佳 马云云 刘红杰

广告电话: 0531-85198204 85198234
地址: 济南市经二路2号大众传媒大厦东门

组装摄像头外包
投资4828元起,做家庭组装户
退休、兼职均可,组装费3元
月薪6000元招代理商 13603826988

快速获取国家承认本科学历
一年制高端自考本科 远程教育(诚招同校)
今年报名 明年拿证(机构合作)
15552518888 山东大学柴老师

电子厂寻合作
电子线圈外发加工,适合家庭妇女,
需办小型加工厂 电话: 0537-4256555

专业快速清欠 不成功不收费
15168828913